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У статті роз гля нуто особ ли вості ство рення ін фор ма ційно-ана лі тич них сис тем 
із со ці ально-по лі тич ної про бле ма тики та по дано їх за гальну ха рак те рис ти ку
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Ак ту аль ність та особ ли вості ін фор ма ційно-ана лі тич ного за без пе-
чення управ лінсь ких струк тур. Ін фор ма ція є од ним з ос нов них еле мен-
тів со ці аль ного управ ління, тому зна чення ін фор ма цій ного за без пе чення 
ор га нів дер жав ної влади важко пе ре о ці нити. Таку ін фор ма цію, не об хідну 
влад ним струк ту рам для кон к рет них впли вів на об’єкт управ ління, варто 
роз гля дати як стра те гіч ний ре сурс, тобто вона по винна бути пов ною, ак-
ту аль ною, дос то вір ною, охоп лю вати весь спектр про блем, що ці кав лять 
ке рівні ор гани, зби ра тися ре гу лярно й у не об хід них об ся гах. Ви ко нання 
цих умов при фор му ванні ін фор ма цій них ре сур сів до по ма гає управ лінсь-
ким струк ту рам роз роб ляти ді є вий план, ви зна чати ре альні й точні цілі 
своїх рі шень. Тому сьо годні ЗМІ та ін фор ма ційні по токи, які вони по ро-
джу ють, стали од ними з най важ ли ві ших об’єк тів дос лі дження сус пільно-
по лі тич них про це сів Укра їни.

Нині На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (далі – 
НБУВ), во ло ді ючи най біль шим в Укра їні до ку мент ним ре сур сом та по-
туж ним кад ро вим по тен ці а лом, пе рет во ри лася на один з ос нов них ін фор-
ма цій них центрів об слу го ву вання ви щих ор га нів влади й управ лінсь ких 
струк тур [1]. Спе ці а лі зо вані біб лі о течні під роз діли в змозі від слід ко ву-
вати на ін фор ма цій ному рівні гло бальні та ло кальні сус пільні про цеси, 
здійс ню вати ін фор ма цій ний су про від різ них по лі тич них кам па ній, у тому 
числі за галь но дер жав ного зна чення.

Ко рис ним у да ному кон тексті є дос від ін фор ма цій ного за без пе чення 
апа рату ви щих ор га нів дер жав ної влади, на сам пе ред Ад мі ніст ра ції Пре-
зи дента Укра їни, від ді лом ор га ні за ції та ви ко рис тання до ку мен таль ного 
фонду Фонду пре зи ден тів Укра їни НБУВ (далі – Від діл). Особ ли вості 
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та кого за без пе чення по ля га ють пе ре д у сім в об слу го ву ванні ву зь кого кола 
спо жи ва чів зі спе ці аль ними та спе ци фіч ними за вдан нями, а його ефек-
тив ність, крім пе ре лі че них ви мог, за ле жить від чіт кого пос тав лення за-
вдань і без пе рерв ної вза є мо дії зі спо жи ва чами ін фор ма цій них ма те рі а-
лів. Унас лі док цього над зви чайно важ ли вим і, крім того, дуже склад ним 
є окрес лення ін фор ма цій них пот реб та ких спо жи ва чів. Від роз в’я зання 
цієї про блеми ба гато в чому за ле жить ефек тив ність са мого про цесу під-
го товки ін фор ма ції.

Не менш від по ві даль ною про це ду рою є за без пе чення й до три мання 
пос лі дов ності та без пе рерв ності всього циклу фор му вання ін фор ма цій-
них ма си вів, по чи на ючи від про це дури вста нов лення дже рел ін фор ма ції, 
ме то дик її від бору та кла си фі ка ції, на пов нення баз да них (далі – БД), до 
ав то ма ти зо ва ного опра цю вання та ана лізу. Сам про цес фор му вання ін-
фор ма цій них по то ків має бути де тально про ду ма ним та про роб ле ним, ін-
фор ма ція по винна від би ра тися дуже ре тельно і будь-якого над лишку для 
уник нення ін фор ма цій ного шуму. Пе ре вагу пот рібно над авати влас ним 
БД, ство рю ва ним під кон к ретні за вдання. Для ко рект ного від бору ін фор-
ма ції не об хідно про во дити пос тійне спо сте ре ження за ря дом па ра мет-
рів, які ха рак те ри зу ють той чи ін ший со ці ально-по лі тич ний про цес або 
явище. Ме то до ло гія мо ні то рингу по винна ре а лі зо ву ва тись у текс то вій 
і ста тис тич ній формі, її при нципи ма ють бути за кла дені в описі функ ці о-
ну вання тех ніч них систем.
Ін фор ма ційно-ана лі тичні сис теми за клю чо вими фраг мен тами 

пуб лі ка цій: особ ли вості фор му вання та мож ли вості ви ко рис тання. 
З ура ху ван ням вка за них особ ли вос тей та кої ін фор ма ції та ви мог кон к-
рет них за мов ни ків 1992 р. у Від ділі було за по чат ко вано но вий клас сис-
тем кон тент-мо ні то рингу со ці ально-по лі тич них про це сів у сус піль стві 
на базі клю чо вих ци тат пуб лі ка цій [5]. Для на пов нення БД було за про-
по но вано ви ко рис то ву вати не повні до ку менти, а їх окремі фраг менти, 
які точно й стисло пе ре да ють суть того чи ін шого со ці аль ного явища, 
по лі тич ної по дії. Сама про це дура кон тент-ана лізу пуб лі ка цій спря мо-
вана на ви яв лення та ви ді лення з тексту фраг мен тів пуб лі ка цій, які в ме-
жах дос лі джу ва ної про блеми ма ють риси най меншої ці ліс ної оди ниці 
(мо ду ля) ін фор ма ції.

Для по даль шого ін дек су вання ци тат у рам ках ви ді ле ного мо дуля ви-
зна ча ються окремі еле менти про блеми і зв’язки між ними на ос нові зіс-
тав лення з кон к рет ними зна чен нями кла си фі ка тора. Для цієї про це дури 
за про по но вано ба га то фа сетні кла си фі ка тори з те о ре тично не об ме же ною 
кіль кістю фа сет та зна чень кож ної з них, що дає змогу фор му вати для 
кож ного ас пекту про блеми свою фа сету з від по від ним їй кла сом зна чень 
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та ство рю вати ін фор ма ційні сис теми для склад них і ба га топ ла но вих тем. 
Про цесу по бу дови кла си фі ка тора, який у схе ма тич ному ви гляді по ви-
нен від тво рю вати мо дель дос лі джу ва ної про блеми, у кож ному кон к рет-
ному ви падку пе ре дує ана ліз дос лі джу ва ної про блеми для ви яв лення її 
скла до вих еле мен тів і вза є мо з в’яз ків між ними. Як най при дат ніші для 
фор маль ного опису до ку мен тів при ство ренні ін фор ма цій них сис тем за 
клю чо вими фраг мен тами пуб лі ка цій були об рані кла си фі ка тори фа сетно-
іє рар хіч ного типу. У них кож ному еле менту дос лі джу ва ної про блеми 
від по ві дає своя фа сета з фік со ва ним міс це роз та шу ван ням у фа сет ній 
фор мулі, а су куп ності зна чень у ме жах окре мого еле мента – від по від ний 
фа сет ний клас. При цьому кла си фі ка тор не є кон сер ва тив ним за струк ту-
рою й зміс том скла до вих еле мен тів, а роз ви ва ється й удо ско на лю ється 
від по відно до роз витку про блеми. На рівні струк тури до да ються нові 
еле менти із су куп ністю від по від них їм зна чень, па ра лельно фа сетна фор-
мула до пов ню ється адек ват ними цим еле мен там фа се тами й фа сет ними 
кла сами.

На ос нові роз роб ле ного кла си фі ка тора за до по мо гою фа сет ної фор-
мули здійс ню ється фор маль ний опис кон к рет ного фраг мента тексту, а су-
куп ність фа сет них фор мул усіх ви ді ле них фраг мен тів за без пе чує фор-
маль ний опис усього до ку мента в кон тексті дос лі джу ва ної про блеми. 
Та кий спо сіб опра цю вання пер шо дже рел ви ко нує функ цію ін фор ма цій-
ного «си та», че рез яке про хо дить лише ре ле вантна дос лі джу ва ній темі ін-
фор ма ція у ви гляді ци тат ори гі наль ного тексту. За не се ний до БД вхід ний 
до ку мент міс тить пов ний біб лі ог ра фіч ний опис пуб лі ка ції та всі ви ді лені 
з тексту й за ін дек со вані за зміс том фраг менти.

Спе ці ально роз роб лені про грамні за соби да ють змогу роз би вати вхід-
ний до ку мент (так зва ний ін фор ма цій ний об’єкт) на окремі не за лежні 
фраг менти (ін фор ма ційні мо ду лі), ко жен з яких при цьому до пов ню ється 
біб лі ог ра фіч ними да ними, і фор му вати на ос нові всіх за не се них до БД до-
ку мен тів повну ін фор ма ційну мат рицю – ін фор ма цій ний від би ток дос лі-
джу ва ної про блеми. Крім того, ко жен ін фор ма цій ний мо дуль та кої мат риці 
в разі за пуску спе ці аль них про грам роз би ва ється на три не за лежні скла-
дові, кожна з яких за пот ре бою може функ ці о ну вати са мос тійно. Перша 
скла дова – зміс товна ін фор ма ція (ци тата до ку мен та), друга – його пов ний 
біб лі ог ра фіч ний опис і третя – струк турна ха рак те рис тика ви ді ле ного фраг-
мента, пе ре дана за до по мо гою фа сет ної фор мули. Та ким чи ном, весь ма сив 
ін фор ма ції, по да ний у ви гляді пов ної пуб лі ка цій ної мат риці, може ана лі зу-
ва тися як окремо за кож ною з ви ді ле них скла до вих, так і в їх су куп ності. 
У ви падку сор ту вання ци тат пуб лі ка цій за за да ними схе мами отри му ємо ті 
чи інші ана лі тичні огляди, на ос нові опра цю вання біб лі ог ра фіч них за пи сів 
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фор му ються біб лі ог ра фічні списки, а різні ма ні пу ля ції з фа сет ними фор-
му лами над ають мож ли вість бу ду вати різні ста тис тичні та ілюст ра тивні 
ма те рі али. При од но час ному опра цю ванні (за до по мо гою спе ці ально на-
пи са них про грам) усіх скла до вих від іб ра них ци тат фор му ються ана лі тичні 
огляди у ви гляді струк ту ро ва них за пев ною схе мою клю чо вих фраг мен тів 
пуб лі ка цій з пов ним або част ко вим їх біб лі ог ра фіч ним опи сом, до пов не них 
таб ли цями, гра фі ками, ді аг ра мами тощо. Та кий спо сіб фор му вання та роз-
би вання вхід ної ін фор ма ції за без пе чує в по даль шому ство рення різ них ва-
рі ан тів текс то вих фай лів і таб лиць кіль кіс них по каз ни ків. Тех но ло гія надає 
мож ли вість ви би рати з усього ма сиву за не се них до БД до ку мен тів лише 
ту ін фор ма цію і з та кою струк ту рою, з якою вона не об хідна за мов нику. За 
до по мо гою про грам них за со бів фраг менти текс тів з різ них пер шо дже рел 
пе рет во рю ються на струк ту ро вані текс тові блоки.

Та ким чи ном, ав то ма ти зо вана тех но ло гія кон тент-мо ні то рингу ба зу-
ється на:

    – ви ко рис танні як оди ниці фор му вання текс то вого ін фор ма цій ного ма-
сиву, клю чо вого фраг мента пуб лі ка ції;

– ін дек са ції клю чо вих фраг мен тів пуб лі ка цій за до по мо гою ба га то фа-
сет ної кла си фі ка ції;

– фор му ванні банку клю чо вих фраг мен тів пуб лі ка цій у про цесі по єд-
нання двох ав то ма ти зо ва них про це сів: ба га то рів не вої про це дури кон тент-
ана лізу текс тів пуб лі ка цій та їх ана лі тико-син те тич ного пе ре роб лення.

Особ ли вість за про по но ва ної тех но ло гії на сам пе ред по ля гає в за сто су-
ванні як кіль кіс них, так і якіс них ме то дів ана лізу текс тів пуб лі ка цій, а та-
кож у збе ре женні ав торсь кого змісту та за барв ле ності пуб лі ка ції.
Ін фор ма ційно-ана лі тичні ре сурси на базі ав то ма ти зо ва ної сис теми 

за клю чо вими фраг мен тами пуб лі ка цій. Уперше таку сис тему було по-
бу до вано для ана лізу про цесу об го во рення про екту но вої Кон сти ту ції 
Укра їни в пресі (жов тень 1992 р.) [2]. 

Не об хідно було про ана лі зу вати об го во рення цього до ку мента в пуб-
лі ка ціях, від іб ра них у про цесі прес-мо ні то рингу га зет ної пе рі о дики: 
у ці лому про екту, окре мих його ста тей, а та кож про по зи ції щодо їх змін, 
до пов нення, ви лу чення та ін. Усе це пот ре бу вало точ ного пе ре да вання 
тексту ори гі налу.

Прин ципи фор му вання БД ти по вих ін фор ма цій них сис тем, за ви нят-
ком пов но текс то вих, не від по ві дали цій умові. Од нак пов но текс тові БД 
ви яви лися за надто гро мізд кими для про ве дення по діб них дос лі джень. 
Тому для на пов нення БД було за про по но вано ви ко рис то ву вати не цілі 
до ку менти, а їх окремі фраг менти, які точно й стисло пе ре да вали зміст 
кож ної про по зи ції.
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Для ін дек су вання від іб ра них ци тат було роз роб лено дво фа сет ний кла-
си фі ка тор, ство рені про грамні за соби кон вер ту вання вхід ної ін фор ма ції 
у струк ту ро вані згідно зі стат тями про екту но вої Кон сти ту ції ви хідні 
текс тові файли у ви гляді пос та тейно об’єд на них ци тат пуб лі ка цій. Текс-
това скла дова до пов ню ва лася біб лі ог ра фіч ними опи сами, окремо фор му-
ва лися таб личні ма те рі али, які та кож пе ре да вали струк туру ви не се ного 
на все на родне об го во рення про екту.

Сис тема ко рис ту ва лася по пи том у роз роб ни ків про екту но вої Кон-
сти ту ції, і ос новні при нципи її по бу дови було взято за ос нову при ство-
ренні ряду ін ших сис тем со ці ально-по лі тич ної те ма тики. У зв’язку 
з Пос та но вою ВР Укра їни від 17.06.1993 р. «Про про ве дення ре фе рен-
думу про до віру (не до ві ру) Пре зи ден тові та пар ла менту 26.09.1993 р.» 
у рам ках ана ло гіч ної сис теми здійс ню вався кон тент-мо ні то ринг з теми 
«Преса про ре фе рен дум» (ли пень – ве ре сень 1993 р.). В обох ви пад ках 
сис тема була ву зь коп роб лем ною, від слід ко ву вала лише один со ці ально-
по лі тич ний процес.

Ви хо дячи з но вих більш склад них за вдань, були пе рег ля нуті при-
нципи по бу дови ін фор ма ційно-ана лі тич ної сис теми, до опра цьо вані 
ме то дики ана лізу й від бору ма те рі алу в про цесі прес-мо ні то рингу га-
зет, його ін дек са ції, роз ши рені мож ли вості кла си фі ка цій них схем [12]. 
У ре зуль таті про ве де ної ро боти мо но те ма тичну за на пов нен ням сис-
тему можна було ви ко рис то ву вати як ба га то ас пектну. Це дало змогу 
в рам ках сис теми від слід ко ву вати по дії, в яких по ряд з по лі тич ними 
про це сами фік су ва лися кон к ретні об’єкти дос лі дження. Так, у ви-
падку пе ред ви бор них кам па ній за вдяки вдос ко на ленню про це дур 
ін дек су вання та сор ту вання за не се них до БД фраг мен тів пуб лі ка цій 
можна було ана лі зу вати пе ред ви бор ний про цес із усіма його ню ан-
сами, по чи на ючи від об го во рення за кону про ви бори до різ но ма ніт них 
за со бів впливу на ви бор ців і пре тен ден тів на звання де пу тата чи Пре-
зи дента, аж до по ру шень за кону та те ро рис тич них ак тів. Така сис тема 
дає змогу та кож від слід ко ву вати по ве дінку ви бор чих бло ків, по лі тич-
них пар тій, кан ди да тів, пред став ни ків ви щих еше ло нів влади, ви вчати 
на строї ре гі о нів тощо.

Тому, по чи на ючи з 1994 р., зу силля спів ро біт ни ків Від ділу були 
перш за все спря мо вані на дос лі дження в про цесі прес-мо ні то рингу 
ЗМІ най важ ли ві ших для Укра їни в той чи ін ший пе ріод її су час ного 
роз витку со ці ально-по лі тич них по дій – ви бо рів до ВР і Пре зи дента 
Укра їни. На ос нові кон тент-мо ні то рингу ма те рі а лів га зет ної пе рі-
о дики фор му ва лась ін фор ма ційно-ана лі тична сис тема з та ких тем 
[7, 9–11]:
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– «Преса про ви бори до ВР Укра їни-1994» (1994 р.);
– «Преса про ви бори до ВР Укра їни-1998» (1997–1998 рр.);
– «Преса про ви бори до ВР Укра їни-2002» (2002 р.);
– «Преса про ви бори до ВР Укра їни-2006» (2006 р.);
– «Преса про ви бори до ВР Укра їни-2007» (2007 р.);
– «Преса про ви бори Пре зи дента Укра їни-1994» (1994 р.);
– «Преса про ви бори Пре зи дента Укра їни-1999» (1999 р.);
– «Преса про ви бори Пре зи дента Укра їни-2005» (2004–2005 рр.);
– «Преса про ви бори Пре зи дента Укра їни-2010» (2009–2010 рр.).
За по чат ко вана для все біч ного ана лізу по лі тич них ба та лій під час ви-

бор чих кам па ній 1994 р. ін фор ма ційна сис тема за вдяки про грам ному ін-
стру мен та рію ба га то ас пект ного ви ко рис тання БД пе ре росла в більш гло-
бальну, яка про тя гом ба га тьох ро ків да вала мож ли вість від слід ко ву вати 
імідж по лі тич ної еліти та по лі тич них пар тій Укра їни [8]:

– «Преса про по лі тич них ді я чів Укра ї ни» (1994 р. – по сьо год ні);
– «Преса про по лі тичні пар тії Укра ї ни» (1996–2007 рр.).
У про цесі вдос ко на лення та роз витку тех но ло гії сис теми стало мож ли-

вим ана лі зу вати ін фор ма цію про не по в’я зані між со бою по лі тичні по дії 
та явища, до того ж у різ них ас пек тах та ра кур сах. При цьому пе ред ба чені 
різ но ма нітні ва рі анти ви ко рис тання та по дання та кої ін фор ма ції. За лежно 
від пот реб за мов ника, сис тема кон тент-мо ні то рингу ЗМІ може функ ці о-
ну вати як по лі те ма тична чи як мо но те ма тична. З 1996 р. у рам ках та кої 
сис теми, крім ви ще зга да них тем, в окремі пе рі оди від слід ко ву ва лися за-
ко нот ворчі акти, со ці ально-по лі тична си ту а ція в різ них ре гі о нах Укра їни, 
фік су ва лися ви світ лені пре сою по точні ак ту альні по дії, від но сини Укра-
їни з ін шими дер жа вами тощо. 

Ос новні з та ких тем [3, 4, 6]:
– «По лі тична еліта Укра їни про "За кон про вла ду"» (1994–1995 рр.);
– «Преса про со ці ально-по лі тичну си ту а цію в Кри му» (1995–1996 рр.);
– «Преса про укра ї нсько-ро сійські від но си ни» (1996 р.);
– «Об го во рення про екту но вої Кон сти ту ції (1996 р.) в пре сі» (1996 р.);
– «Преса про ви бори пре зи дента Ро сії» (1996 р.);
– «Преса про п’я ти річчя не за леж ності Укра ї ни» (1996 р.);
– «Преса про со ці ально-по лі тичну си ту а цію на Дон ба сі» (1996 р.);
– «Ак ту альні по дії в дзер калі пре си» (1997–1998 рр.);
– «Все ук ра їнсь кий ре фе рен дум 2000 року» (2000–2001 рр.);
– «Ре ак ція преси на пре зи де нтсь кий та аль тер на тив ний за ко ноп ро ект 

"Про вне сення змін до Кон сти ту ції Укра ї ни"» (2000–2001 рр.);
– «Бю джет-2001: прес-мо ні то ринг» (2000 р.);
– «Бю джет-2002: прес-мо ні то ринг» (2001 р.);
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– «Сто сунки між пар ла мен том та уря дом: прес-мо ні то ринг» (2001 р.);
– «Об го во рення за ко ноп ро ек тів у пре сі» (2001 р.).
Ви сновки. На бу тий дос від по ка зав, що за про по но вана сис тема 

кон тент-мо ні то рингу дає змогу мак си мально повно й кон цент ро вано 
зо бра жати будь-який со ці ально-по лі тич ний про цес, від обра же ний 
у ЗМІ, у сфор мо ва них ін фор ма цій них ма си вах з по даль шим їх ана лі-
зом та син те зом.

Ви ще на ве де ний пе ре лік дос лі джу ва них про тя гом 18-ти ро ків ак ту-
аль них для укра ї нсь кого сус піль ства по дій шля хом кон тент-мо ні то-
рингу га зет ної пе рі о дики (у дру ко ва ному, а остан німи ро ками в елект-
рон ному фор ма ті) де мон струє уні каль ний за зміс том і струк ту рою та 
знач ний за об ся гом (БД на ра хо ву ють по над 200 тис. за пи сів) ін фор ма-
ційно-ана лі тич ний ре сурс із со ці ально-по лі тич ної те ма тики, яким на 
сьо годні во ло діє НБУВ.

До не да в нього часу фор му вання БД сис теми про во ди лося у фор маті 
Mark та на базі про грами Absmark. Для по даль шого ін фор ма ційно-ана лі-
тич ного опра цю вання БД ви ко рис то ву ва лися власні про грамні про дукти. 
Вра хо ву ючи нові за вдання НБУВ з ін фор ма ти за ції біб лі о теки і за галь но-
до ступ ності її фон дів та ре сур сів, з 2010 р. на пов нення та функ ці о ну-
вання сис теми кон тент-мо ні то рингу ЗМІ здійс ню ється в се ре до вищі Irbis. 
Це дає змогу до пов ню вати БД за клю чо вими фраг мен тами пуб лі ка цій 
пов но текс то вими БД.
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